

會見出席中國國際友好大會外方嘉賓

習近平：中國外交是人民的外交

CEPA與時俱進擴開放 助港專業服務抓機遇

刊A3

刊A4

施政報告 前瞻

香港人口老化，安老服務需求趨增，繼去年施政報告推出措施支援照顧者後，據了解，下周三（16日）公布的新一份施政報告會再提出加強地區長者暫託服務，將使用率較低的社福中心包括青少年服務中心等，轉為提供長者暫託服務。有基層市民表示，家中長者患有認知障礙症，妻子要全天候照顧老人家，期望特區政府增加暫託名額，讓妻子有喘息時間，更可兼職幫補家計。香港社區組織協會歡迎增加暫託服務名額，並提議設立專責照顧長者的社區保姆服務，雙管齊下為有需要的長者和照顧者提供支援。

●香港文匯報記者 劉明

政府研善用社區設施 增長者暫託服務名額

社福中心助託老 讓照顧者啲啲氣



●據了解，施政報告將提出，將使用率較低的社福中心包括青少年服務中心等，轉為提供長者暫託服務。資料圖片

50歲的黃先生任職公務員，與妻兒和母親居於觀塘區一個屋單位。他對香港文匯報表示，由於妻子要照顧他患有認知障礙症的母親，故其不足2萬元的收入要維持一家開銷，「雖然住公屋租金便宜，但兒子現仍就讀中學，需要補習和參加不同活動，家中開支亦不少，妻子來港已超過7年，之前曾在食肆工作，但現時要照顧我母親，所以只有我一個賺錢養家。」

照顧者得喘息 可兼職幫補家計

他表示，年近八旬的母親幾年前開始記憶力愈來愈差，後確診患有認知障礙，「但情況愈來愈差，之前我太太去買餸，阿媽就自己走落街，但認唔到路返屋企，我哋到處搵，原來佢搭巴士落咗山，最後嘍牛頭角公園搵到佢，嗰家太太全天候睇住佢，如果個仔放學有活動未返屋企，太太傍晚買餸都帶埋阿媽去，唔係佢自己亂咁出街。」

黃先生直言，其妻子雖未有怨言，但亦表達過希望做兼職，幫補家計的同時，不想與社會脫節。他坦言，不清楚長者日間護理中心等服務，亦未有向社工尋求服務，「有就會試吓申請，但唔知有乜條件，但可能亦無位，如果政府增加多啲暫託服務，當然會去了解點樣申請，我太太就可以做吓兼職，幾個鐘都好，就算唔做嘢都可以畀佢啲啲氣。」

社區組織協會社區組織幹事吳衛東對香港文匯報表示，歡迎特區政府增加資源支援長者和照顧者。他認同「居家安老」理念，加強社區照顧服務，但同時有需要增加長者暫託服務名額，「現時雖有長者日間中心等暫託服務，但隨着人口老化，到2046年長者佔人口總數的三成，即有200萬，有關服務需求極大，名額並不足夠。」

怕照顧不到老伴 發燒放棄入院

他指出，增加日間中心暫託服務名額，除令照顧者有喘息機會，並釋放部分勞動力外，對一些雙老家庭來說亦有很大的需要，「老人家照顧老人家，可能有兩種慢性病嘅去照顧四種病嘅，照顧者壓力好大，如果其中一個發燒應該要入醫院，但入院就照顧唔到老伴，結果放棄去醫院。」

吳衛東表示，雖然有長者日間護理中心可暫託有需要的長者，但要先經評估其需要，「佢要唔係即時有位，但有啲情況係需要即時安排，希望增加暫託服務名額可幫到有需要長者，即日或者兩天內都可以安排到入去長者中心。」

倡增設社區保姆 加強上門支援

他建議，除利用一些社福中心改作長者暫託服務外，亦應加強上門服務，「好似現時社區保姆只針對有突發情況需要照顧的兒童，但其實可以增設專責照顧長者嘅社區保姆，即除增加暫託位外，同時亦有專門上門照顧服務，加強對長者同照顧者的支援。」

另一社區組織幹事阮淑茵在接受電視訪問時表示，除有需要研究上門暫託及社區保姆服務外，建議特區政府根據社會福利署及長者中心的紀錄，設立一個「照顧者名冊」，可先識別高危家庭，再據此提供支援。



●增加長者暫託服務名額，可讓照顧者稍作喘息，或可兼職幫補家計。資料圖片

南區關愛隊為長者提供陪診服務

特稿

香港近年發生多宗照顧者不堪壓力的倫常慘案，而去年的施政報告便提出多項支援照顧者措施，包括之前已啟動的24小時照顧者支援專線，以及以荃灣及南區作為試點，動用關愛隊探訪長者，協助識別有需要支援的護老者和殘疾人士照顧者。南區區議員兼南區薄扶林關愛隊副隊長蕭焯忠對香港文匯報表示，關愛隊已主動接觸區內的長者，提供陪診等各類服務，認同先導計劃完結後擴展至其他地區，協助更多有需要的長者和照顧者。

探訪老人家 識別需要幫助者

為支援照顧者，今屆特區政府推出了多項措施。今年3月，特區政府社會福利署正式推行「地區服務及關愛隊伍」支援長者及照顧者先導計劃，作為試點的荃灣及南區關愛隊，透過探訪或接觸以識別有需要獨老和雙老住戶、護老者和殘疾人士照顧者，除將有需要個案轉介至社福單位跟進，亦會協助轉介有需要長者和殘疾人士安裝平安鐘。

蕭焯忠表示，關愛隊招募區內居民擔任義工，主動聯絡街坊，倘發現特別個案即轉介相關部門跟進，要轉介暫託服務的個案雖不多，但有各類支援，如獨居長者乏人照顧，雙老長者「以老護老」亦面對困難，關愛隊便提供協助，包括陪同長者前往覆診、協助清潔家居和換電燈泡等。獨居及雙老長者縱使沒有特別需要，關愛隊亦有探訪活動，為

長者和照顧者暖。他指出，就算未推出有關先導計劃，關愛隊亦有這類協助有需要人士的行動，先導計劃則有助進一步支援照顧者，認同先導計劃完結後可擴展有關服務，「多些支援是好事，紓緩照顧者的壓力，不幸事件一定是愈少愈好。」

24小時照顧者支援專線去年啟動

同時，社署於去年9月委託東華三院推出「182 183」24小時照顧者支援專線，提供諮詢、輔導、暫託服務配對等專業支援。去年11月，社署又推出一站式照顧者資訊網站，便利及鼓勵照顧者求助。截至今年8月底，照顧者支援專線已獲超過4.5萬宗來電，其中近六成為尋求情緒支援，另一成和一成四是查詢照顧問題和社區支援服務，有46宗需提供緊急支援，並已轉介約770宗個案至相關社區服務單位。

去年的施政報告亦提出擴展暫託服務網絡，要求約140間「改善買位計劃」安老院、約20間「私營殘疾人士院舍買位計劃」院舍，以及約190間參與「長者社區照顧服務券計劃」的服務單位，出現空置宿位或服務名額時，提供住宿和日間暫託服務。

●香港文匯報記者 劉明



●南區關愛隊義工探訪長者，一起做手指操，鍛煉大腦。資料圖片

探照顧者家庭 特首回應訴求

話你知

為聽取基層市民對新一份施政報告的意見，特區行政長官李家超於上月28日到沙田區，其間探訪了一個殘疾人士及照顧者家庭。他當時在社交平台發帖表示，他探訪的這個家庭有70多歲的母親與40多歲的女兒一起居住，女兒患有肌肉萎縮症，要以輪椅代步，難以自理，媽媽必須親力親為照顧起居飲食。

李家超引述該名母親指出，由於經濟原因，無法聘請看護照顧女兒，幸好日間社區康復中心提供暫託服務，減輕照顧壓力。她的女兒現時每星期有數日到中心活動，晚上回家休息，讓她能抽空休息，並在同一中心接受痛症治療。該名母親認為，暫託服務對照顧者有非常大幫助，希望特區政府加強相關支援。

「我聽到她們的日常需要，有助我們在新施政報告中研究怎樣繼續提供地區服務。」李家超說。

李家超當日又到日間社區康復中心視察，並在該中心內與數位殘疾人士及他們的家人交談，聆聽他們對這類支援服務的想法。他說，特區政府已推行一系列措施加強支援殘疾人士和照顧者，「特區政府會繼續強化相關的工作，共建關愛共融社區。」

●香港文匯報記者 鄭治祖

肌病變，急需心臟移植。香港兒童醫院供圖



3月大女嬰急需心臟移植 醫管局緊急呼籲捐器官

於祈祈的情況十分危急，醫管局積極在本地尋找合適的心臟的同時，亦將盡快通過相關程序，向內地尋求幫助。

該名3個月大女嬰祈祈，B型血，重6公斤，於上月14日因食慾不振和嘔吐等情況，被送到元朗博愛醫院急症室求診，其後轉送屯門醫院。同日，祈祈出現心源性休克，再轉送香港兒童醫院兒童深切治療部，確診患上擴張性心肌病變。

呼吸機強心藥維持生命

上月25日，祈祈接受肺動脈瓣紮手術，但3日後病情惡化，需要進行心肺復甦及接駁體外膜氧合（人工心肺機），並使用呼吸機及強心藥物

維持生命。現時，祈祈已納入心臟移植候候名單，是同體型病人的首位。香港醫管局表示，祈祈因急性心臟衰竭，情況危殆，心臟移植是目前唯一能夠延續祈祈生命的方案，否則隨時會出現心律不正、出血、感染等併發症而有生命危險，希望市民踴躍支持器官捐贈，積極考慮捐出離世親人的心臟，遺愛人間，延續大愛。

鑑於祈祈的情況十分危急，醫管局除積極在本地為病人尋找合適的心臟外，亦將盡快通過相關程序，向內地尋求幫助。倘內地有願捐出器官的病人離世後，而在當地沒有合適的病人接受作移植，可協調將器官跨境捐贈到香港作配對移植，為危急病人帶來重生的希望。

香港醫管局發言人強調，當尋獲合適的心臟時，醫管局將嚴格按照相關的器官移植法規，從速向監管機構作出申請，確保所有程序符合有關標準及法規要求，並會盡快安排移植手術。

對器官衰竭的危急病人，器官移植往往是他們延續生命的唯一希望。當離世病人及家屬施予無私大愛，捐出遺體器官以救助生命垂危的病人，不僅給予危急病人重生的希望，更讓病人家屬在艱難中得以解困。醫管局呼籲市民發揮大愛與關懷精神，讓愛傳承，為正在奮力求生的病人送上祝福和重生的希望。

據香港醫管局數據顯示，今年截至6月30日為止，本港只有1宗心臟捐贈，輪候人數則有75人。